

我們所處的世界真是變幻莫測，2026 正準備跨年，對岸突然來個圍台軍演(正義使命-2025.12/29-31)，在風聲鶴唳中辦完跨年晚會，1月3日川普又派兵把委內瑞拉的總統(馬杜洛)抓去美國，無視國際公法的存在，一副黑社會老大的模樣，打了將近四年的俄烏戰爭還未結束，我們的物價已經飛上天.... 2026 年才開始，我們的世界已經漫天烽火，人心極度波動不安。

基督徒若也跟著起舞，常常陷在「焦躁不安」之中，我覺得必須檢驗我們的「內心之光」是否已經微弱到將要熄滅？

因此，今天我想透過保羅在歐洲宣教的經歷，跟各位分享我的感動～
「點亮內心那盞燈」

一、禱告永遠擺第一[徒 16:11-13]：

「我們從特羅亞開船，.....來到腓立比，就是馬其頓這一帶的一個重要城市，也是羅馬的駐防城。..... 我們在這城裏住了幾天。

在安息日，我們出城門，到了河邊，知道那裏有一個禱告的地方，我們就坐下來對那些聚會的婦女講道。.... 」

[徒 16 章]記載，使徒保羅(3-67AD)蒙聖靈引導，看見「馬其頓呼聲」的異象[9]，乃決定前往歐洲宣教。當時歐洲正處羅馬帝國最輝煌的時代(前期)，無論經濟、文化、政治和軍事上的成就都是盛況空前，而保羅前往的希臘(馬其頓)，則是孕育羅馬文明的搖籃，早在公元前 4 世紀，馬其頓曾出現過亞歷山大大帝(356BC-323BC)和雄跨歐亞非三洲大帝國。後來的羅馬帝國深受希臘文化的影響。新約聖經也是用當時通用的希臘文寫成。

因此，保羅前往希臘文明古國(馬其頓)，傳揚一個在猶大省拿撒勒小村落長大，名不見經傳，甚至被當罪犯釘死在十字架的耶穌，保羅簡直是小蝦米對抗大鯨魚，不自量力。

但保羅帶著使命，渡過愛琴海，進到馬其頓，來到腓立比城。

他怎麼作呢？...以禱告開始他的事奉！

保羅的宣教團隊(+ 路加、西拉、提摩太)到了腓立比。他們找到了聚會地點～在城外的河邊。這應是當地婦女們洗滌衣服的地方，其中有一群婦女

聚在這裡，不是聊八卦，而是禱告！我認為很有可能就是這群姐妹們的迫切禱告，而促成保羅所見的「馬其頓」異象。

這禱告的地點應已為眾所皆知，保羅他們才能打聽得到。總之，路加特別強調，洗衣地點是她們「禱告的地方」。

弟兄姐妹，你有沒有一個命名為「禱告的地方」的地方呢？在廚房、書房、餐廳、辦公室、養豬場、或郊外、野地...你有那塊「禱告聖地」嗎？除了三餐禱告外，你還擁有其他禱告時間嗎？你內心的燈還亮著嗎？慕迪母親養 9 個孩子，忙得團團轉，每次她受不了時，就把圍裙一罩，孩子們立刻安靜，知道媽媽在禱告。她的圍裙是禱告的聖地，

19 世紀南非著名牧師慕安得烈(Andrew Murray，1828—1917)，寫了一本「不禱告的罪」，他說：『禱告乃是神邀請你靠近祂』。我們常以為「禱告」是我向神說這、要那，未料神在等我，神邀請我去祂家裡吃個飯，喝杯咖啡、坐坐聊聊，聽聽彼此的心聲，建立更深的信任關係。信任出問題，我們不會放心將人生交託給神。

然而，我們的現況卻是嚴重的背道而馳。我們常用各種理由拒絕神的邀請（唉呀，太忙了，現在沒空；改天吧，...）[路 14:16-20]，我們的心是封閉的，我們把禱告的時間，一拖再拖，最後石沉大海。

慕安得烈說『禱告乃是神邀請你靠近祂』，他書上甚至說，「不禱告是侮辱神！」這話說得很重，你有意識到不禱告的嚴重性嗎？撇但不會要我們否認神，只要我們不把神當神。我們需要在禱告上的怠惰悔改！

接著，[徒 16 章]又連續記載有關禱告帶出的能力，時間關係，這部分我只能簡略帶過。

1.福音有果效[徒 16:13-15]：

保羅帶領一位賣高級布料(紫色布匹)女商人呂底亞 (Lydia)，她和她的家都接受耶穌受洗了[徒 16:15]，呂底亞成為歐洲第一位信奉基督的女信徒，很可能腓立比教會就是在她家成立的。弟兄姐妹，傳福音要有果效，一定要努力禱告。有一次我問 AI，它哪些方面比牧師厲害？它答：「聖經比牧師熟，講章比牧師有條理、有內容」，我問：「你有哪些做不到的？」，你知道嗎？AI 回答：「我無法代替你在神面前跪下、無法代替你悔改、無法代替

你流淚、無法在真理、生命中掙扎」。弟兄姐妹，跪下、悔改、流淚、掙扎，才能觸摸神的心，無人能幫你代勞，你的能力是由你的祈禱帶下來的。

(2).靈界有權柄[徒 16:16-22]：

保羅傳福音時，有個通靈的婢女常干擾、破壞聚會秩序，保羅乃奉主的名，趕出附身她的鬼。鬼是靈界的黑暗，轄制、痛苦、斷裂...都是黑暗的結果，只有光才能驅逐黑暗，主耶穌說得很直白：「非用禱告，這一類的邪靈總趕不出來。」[可 9:29]。教會想要經歷神蹟奇事，需要付上禱告代價，我們不要期待不來參加禱告會，卻能過得勝生活。

(3).得勝劣處境[徒 16:26-34]：

婢女身上鬼被趕出了，報明牌常常「槓龜」，無疑斷了主人財路，就揪住保羅和西拉，拉進官府，不分青紅皂白，不經法律程序，把他們打得遍體鱗傷，並且關在牢裡。

趕逐邪靈是讓人興奮的一件事，然而高興不到半天，保羅西拉他們突然由順境掉到逆境中，由天堂掉到地獄。若是我們，很可能極度沮喪，灰心。

保羅和西拉沒有各自坐在監牢一個角落，唉聲嘆氣，後悔來到腓立比。聖經說：「他們一起禱告、唱詩讚美神」[徒 16:25]。他們把疼痛、生死、安危、都交託可信賴的神。聖經告訴我們另一種生活方式，可以超越疼痛、安危、生死，得勝我們最怕的三大難關，在你如何禱告。後來陸續發生的大地震等事件，讓典獄長心中非常懼怕，甚至想一死了之，後來他們全家人都接受福音，路加描述「都滿心喜樂。」[徒 16:32-34]。在逆境中他們得勝了！

我們的禱告，1.傳福音極有果效，2.在靈界有權柄，3.得勝惡劣處境。

那麼，我們

三、如何點亮內心那盞燈？

1. 以謙卑禱告[羅 8:26]:

我們最困難的是踏出第一步～「開始去禱告」。～Ⓐ.撥出時間、Ⓑ.找個地點、Ⓒ.謙卑禱告。你必需心內要有一個渴望，一個心志，這是不可或缺的火種，你必能找出 時間、地點、謙卑禱告！

神知道你軟弱，聖靈會主動幫助你禱告。[羅 8:26]「況且我們的軟弱有

聖靈幫助；我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。」禱告不在乎語言，而是向神謙卑、敞開的軟弱。我們歎息時，聖靈在歎息中為我們禱告。

主耶穌在客西馬尼禱告中的掙扎。「我心裡非常憂傷，幾乎要死...我父啊，如果可能，求你使這杯離開我。然而，不是照我所願的，而是照你所願的。」[太 26:38-39]。主耶穌不是用「剛強」進入禱告，而是用真實的痛苦進入禱告。向神敞開心，張開雙臂。

弟兄姐妹，當我們開口禱告時，表示我們需要神。「壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹滅」[太 12:20]，我們一跪下，天就為我們敞開。

2. 以順從禱告：

有一天，神責備我說：「你忙了一輩子，忙家庭、忙教書、忙事奉，現在退休了，而且 76 歲了，難道還不能每天撥 60 分鐘給我，像你花在網路上的時間嗎？」，阿！弟兄姐妹，捫心自問，你每天滑手機的時間，是否多過讀經禱告的時間呢？是的，我太分心了，所以我下定決心，順從感動→①.撥出時間、②.找個地點、③.謙卑禱告。行動才能經歷神，緩慢的行動也是動。

介紹最近讀的一本書「歸心祈禱的操練-與上帝親密同行 40 天」(大衛.邁思勤著，基道出版)。第一頁我讀到「賽 30:18 耶和華必然等候，要施恩給你們；必然興起，好憐憫你們。因為耶和華是公平的神；凡等候他的都是有福的！」，「因為耶和華是公平的神」這句話深深抓住了我，你對我好，我也必對你好。弟兄姐妹，平心而論，我們疏遠神，神有義務一定要對我們好吗？我們常怪神對我們不好，卻沒怪罪自己有哪一點對得起神，公平嗎？

3. 以盼望禱告：

「羅 15:13 但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力，大有盼望。」

神是使人有盼望的神！我們要活得喜樂，需要盼望。盼望病得醫治，所以積極看醫生，盼望有美好婚姻，財想結婚。近代繪畫史上最受民眾愛戴的田園畫家～法國 米勒 (Millet, 1814 ~ 1875)，他生在法國拿破崙戰敗之

時(1815 滑鐵盧)，晚年又經歷(德國)普法戰爭戰敗(1870)，國家窮到無法保障他們的生活。他的畫《晚禱》，一對年輕的農家夫婦站在農田中央，放下手上的工作，感謝上帝賜給他們食物，保祐他們平安地度過了一天。他們的日子並不好過，偌大的土地只挖出一點點的馬鈴薯。農夫脫帽，少婦合十，默默承受著落在身上的貧苦和重負，在艱難中恪盡本份。

夕陽餘暉下，蒼茫暮色裏，遠處教堂的鐘聲陣陣傳來，那麼虔誠靜穆、那麼純樸祥和……米勒把忍耐、愛、勇氣與信心、盼望，融入創作。

親愛的弟兄姐妹，你的內心之燈是否明亮，攸關你們一生能否活得喜樂、光明、自在、得勝！

感動，需要行動。處現今不安的時局，讓我們操練～ⓐ.撥出時間、ⓑ.找個地點、ⓒ.謙卑禱告、ⓓ.順服聖靈生活、ⓔ.且充滿盼望的每天禱告。